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第三节　抛　物　线

一、基本知识概要：

1.抛物线的定义：到一个定点Ｆ的距离与到一条定直线Ｌ的距离相等的点的轨迹．

2.方程：
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3.图形： 

　　　　　　　　　　　

　　　　　　　　　　　

4.基本量：

对称轴　　　　　　　Ｘ轴　　　　　　　　　　　　　Ｙ轴

顶点坐标　　　　　　　　　　　　原点Ｏ（０，０）

焦点坐标　
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准线方程　
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焦半经　　
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焦准距＝
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；　顶准距＝焦顶距＝
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；　曲线上的点到焦点的最近距＝
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离心率 
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5.焦点弦 过
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6.标点  抛物线
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二、例题：
例1、（1）抛物线
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（2）焦点在直线
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上的抛物线的标准方程是_______________.其对应的准线方程是_________________.

(3)以抛物线
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(4)到y轴的距离比到点
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(5)一个酒杯的轴截面是抛物线的一部分，它的方程是
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解：（1）焦点F
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 EMBED Equation.3  [image: image48.wmf]
（2）因为焦点在坐标轴上，所以焦点为
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（3）因为该圆与该抛物线的准线相切，所以
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（4）即为动点到点（2，0）的距离等于到直线
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的距离，或动点在Y轴的非正半轴上，所以轨迹方程为
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（5）设圆为
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[思维点拔]正确理解抛物线和注意问题的多解性，严密思考问题。

例2、河上有抛物线型拱桥，当水面距拱顶5米时，水面宽度为8米，一小船宽4米，高2米，载货后船露出水面的部分高0.75米，问水面上涨到与抛物线拱顶距多少时，小船开始不能通行？

解：建立平面直角坐标系,设拱桥型抛物线方程为
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船两侧与抛物线接触时不能通过

则A(2,yA)，由22=-3.2 yA得yA = - 1.25

因为船露出水面的部分高0.75米

所以h=︱yA︱+0.75=2米

答：水面上涨到与抛物线拱顶距2米时，小船开始不能通行

[思维点拔]　注意点与曲线的关系的正确应用和用建立抛物线方程解决实际问题的技巧。．

例3、如图所示，直线
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解：以直线
[image: image73.wmf]1

l

为x轴，线段MN的垂直平分线为y轴，建立直角坐标系，由条件可知，曲线段C是以点N为焦点，以
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为准线的抛物线的一段，其中A、B分别为曲线段C的端点。

　　设曲线段C的方程为
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由点B在曲线段C上，得
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，综上，曲线段C的方程为
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[思维点拔]本题体现了坐标法的基本思路，考查了定义法，待定系数法求曲线方程的步骤，综合考查了学生分析问题、解决问题的能力。

例4. 设抛物线
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的焦点为F，经过点F的直线交抛物线于A、B两点，点C在抛物线的准线上，且
[image: image92.wmf]轴

x

BC

//

，证明直线AC经过原点O。

证明一：设AB：
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　　　　由韦达定理，得
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证明二：见教材P125页。

[思维点拔]本题的“几何味”特别浓，这就为本题注入了活力，在涉及解析思想较多的证法中，关键是得到
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这个重要结论，还有些证法充分利用了平面几何知识，这也提醒广大师生对圆锥曲线几何性质的重视，也只有这样才能挖掘出丰富多彩的解析几何的题目。

例5、（备用）设抛物线
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0

(

4

2

>

=

a

ax

y

的焦点为A,以B(a+4,0)点为圆心，︱AB︱为半径，在x轴上方画半圆，设抛物线与半圆相交与不同的两点M，N。点P是MN的中点。

（1）求︱AM︱+︱AN︱的值

（2）是否存在实数a，恰使︱AM︱︱AP︱︱AN︱成等差数列？若存在，求出a，不存在，说明理由。

解：(1)设M,N,P在抛物线准线上的射影分别为M′,N′,P′.

︱AM︱+︱AN︱=︱MM′︱+︱NN′︱=xM+xN+2a      又圆方程
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(2)假设存在a

因为︱AM︱+︱AN︱=︱MM′︱+︱NN′︱=2︱PP′︱

所以︱AP︱=︱PP′︱  ，P点在抛物线上，这与P点是MN的中点矛盾。故a不存在。

例6、（备用）抛物线
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（1） 求证线段AB的垂直平分线过定点Q

（2） 若
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（O为坐标原点），求抛物线的方程。

（3） 对于（2）中的抛物线，求△AQB面积的最大值。

解：（1）设
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（3）直线AB：
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[思维点拔]设而不求法和韦达定律法是解决圆锥曲线中的两大基本方法，必须熟练掌握，对定点问题和最值的处理也可由此细细的品味。

三、课堂小结：全面精确地掌握抛物线的定义，方程以及它的基本量是把握问题的关键。对圆锥曲线综合问题的处理也需多多的感悟。
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